

# 五人角逐，谁会是日本下任首相？

日本自民党总裁选举管理委员会22日发布公告，确认5人报名参加本届自民党总裁选举，投票将于10月4日举行。这次党总裁选举的胜者如无意外，将成为日本下任首相。

自民党在国会两院选举中接连受挫，党内分歧明显，选举博弈激烈。日本舆论认为，5名候选人政策主张有同有异，各自优劣势明显，两大因素或决定谁能最终胜出。但无论谁赢得选举，都将面临执政联盟“少数执政”的困局，前途未卜。



## 参选五人主张各异

正式宣布参加党总裁选举的5人分别是农林水产大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣高市早苗、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰之和自民党前干事长茂木敏充。

现年44岁的小泉进次郎是前首相小泉纯一郎次子，主张修改宪法、提升军力等右翼政策。他20日表示胜选后将尽快推出相关经济措施以应对当前物价上涨，他还强调将与在野党合作。

《产经新闻》等日本媒体认为，小泉的优势在于拥有自民党籍议员的广泛支持，资历尚浅、缺乏担任内阁要职经验以及政策辩论能力不足是小泉的短板。

试图成为日本首位女首相的高市早苗是日本右翼政客代表人物之一。她提出转向积极财政政策，并提高防卫开支。她还称将考虑扩大执政联盟框架，以应对自民党和公明党执政联盟在国会两院均失去多数议席的局面。

日本舆论分析说，64岁的高市因其极右翼政策主张获得保守派支持，但“过右姿态”也会成为不利因素。有媒体注意到，高市近日在记者会上侧

重先谈自己的经济政策，并避免涉及过多极端言论。

茂木敏充曾担任外务大臣、自民党干事长等职务，政界履历丰富。他近来提出聚焦地方振兴和构建新执政联盟框架的政策主张。《日本时报》等媒体认为，在如今自民党更看重吸引年轻选民、拉拢其他保守政党合作的背景下，现年69岁的茂木想要获得更多支持有一定难度。

50岁的小林鹰之自诩为“稳健的保守派”。毕业于东京大学和哈佛大学的他声称要让日本成为科技强国，并加大对人工智能等领域的投资。在安全方面，小林主张修宪和提高防卫开支。日本舆论认为，精英式学历和公职背景是小林的加分项，但知名度较低、资历尚浅是他的劣势。

林芳正在政治理念上遵循“中间路线”，其政策主张相对稳健温和。在外交上，林芳正被认为“既知华、又知美”。林芳正18日表示，将继承前首相岸田文雄和石破茂的路线，“并添加新内容”。日媒认为，64岁的林芳正属于自由派，恐怕难以获得党内保守派支持。



## 两大因素或定胜负

据自民党总裁选举管理委员会安排，候选人22日起将通过记者会、演讲会等形式阐述各自政策主张，选举投票将于10月4日进行。

根据自民党党内规则，本次选举共有590票。其中，295名自民党国会议员每人一票，各地普通党员和“党友”即注册支持者按比例折合成295张地方票。第一轮投票中得票过半者即可当选；若无人得票过半，则得票前两名候选人进入第二轮。

第二轮投票中，295名自民党国会议员各持一票，47个都道府县自民党支部联合会各有一票，最终得票多者当选。

上述5名候选人均参加了去年9月的自民党总裁选举。当时，高市早苗在第一轮投票中总票数排名第一，但在第二轮中败给石破茂；首轮总票数方面，小泉进次郎、林芳正、小林鹰之、茂木敏充分列三至六位。

日本《朝日新闻》本月20日至21日实施的民调显示，高市早苗以28%的支持率位居榜首，小泉进次郎以24%的支持率位居次席；不过，在

自民党支持者中，二人排名则相反，小泉获得41%的支持率，高市获得24%的支持率。

媒体和分析人士认为，这次党总裁选举或将受到两大因素影响。

一是党内“大佬”决定部分选票归属。自民党内向来有派阀政治的传统，虽然自民党大部分派阀已因“黑金”丑闻解散，但麻生太郎、岸田文雄、菅义伟等曾担任日本首相的自民党“大佬”在党内仍有不小话语权。

二是“石破票”的流向值得关注。《朝日新闻》报道说，在去年总裁选举中投票给石破茂的人，可能在这次选举中支持他们认为能继承石破茂政策的候选人。

此次选举与去年选举相比还有很大不同。去年选举时，自公联盟在国会众参两院均占据多数地位，而如今自公联盟“两院失守”，无论谁坐上总裁之位，都将继续面临“少数执政”困境。在此局面下，如何与在野党博弈，并通过有效政策获得民众支持是自民党当下面临的重要挑战。

新华社东京9月22日电

# 以色列在加沙地带犯下种族灭绝罪行何以认定？

联合国巴勒斯坦被占领土（包括东耶路撒冷）和以色列问题独立国际调查委员会16日发布报告指出，以色列在加沙地带对巴勒斯坦人犯下种族灭绝罪行。联合国如何定义种族灭绝？何以认定以色列犯罪？报告有何影响？

## ● 如何定义种族灭绝

根据1948年12月联合国大会通过的《防止及惩治灭绝种族罪公约》，种族灭绝指蓄意全部或部分消灭某一民族、人种、种族或宗教群体，有以下5种行为之一即构成种族灭绝罪：

杀害这一群体的成员；对该群体成员造成严重身体或精神伤害；故意使该群体处于某种生活条件之下，以使其全部或部分遭到肉体毁灭；强制实施旨在阻止该群体生育的措施；强行将该群体的儿童转移到另一群体。

## ● 何以认定以色列犯罪

联合国独立国际调查委员会认定，以色列犯下上述5种行为中的前4种，其目的是毁灭加沙地带的巴勒斯坦人。

委员会报告列举的以方具体行为包括：杀害和严重伤害数量空前的巴勒斯坦人，包括妇女和儿童；对加沙地带实施全面封锁，令加沙人难以获得食

品、饮用水、药品、燃料和电力；阻止人道援助物资进入加沙，导致饥荒；系统性摧毁加沙地带至关重要的土地和建筑，包括农田、医院、学校等，提供妇产服务的医疗机构也在遭袭之列。

该委员会由联合国人权理事会于2021年设立，负责调查在巴勒斯坦被占领土（包括东耶路撒冷）和以色列发生的涉嫌违反国际人道主义法和国际人权法的行为。委员会由3名专家组成，牵头人是南非法学家纳薇·皮莱，她曾担任联合国人权事务高级专员。

以色列外交部16日回应称，联合国这一报告“歪曲事实”，“完全基于巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的谎言”。

以色列一直声称哈马斯当局发布不实信息，但联合国认定加沙地带卫生部门发布的死伤数据可信。据加沙地带卫生部门17日发布的数据，自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以

色列在加沙地带的军事行动已造成65062名巴勒斯坦人死亡、165697人受伤。与此同时，加沙地带90%以上人口流离失所。

## ● 报告有何影响

联合国秘书长古特雷斯16日就上述报告在记者会上说，以色列在加沙地带“大规模摧毁居民区”“大规模杀害平民”，还令加沙民众遭受饥荒和持续流离失所，其行为“在道德上、政治上、法律上都不可容忍”。

埃及科技大学国际关系教授穆罕默德·艾哈迈德·穆尔西对新华社记者说，联合国方面发布这一报告是“积极一步”，国际社会应当以此为契机形成合力，向以色列及其支持者美国进一步施加压力，为结束加沙战争而努力。

一段时间以来，联合国及诸多国家和地区正以更严厉措辞谴责以色列在加沙地带的军事行动，要求以方停手。

联合国独立国际调查委员会的报告还呼吁各国采取行动，包括停止向以色列提供武器。

以色列总理内塔尼亚胡15日表示，以色列“处于一定程度上的孤立状态”，可能会面临武器禁运和经济制裁。

然而，面对国际社会空前的止战呼声，美国仍坚定不移地支持以色列。美国国务卿鲁比奥15日在耶路撒冷与内塔尼亚胡举行会谈后表示，美方完全支持以方行动，除非彻底清除哈马斯并让以方全部被扣押人员获释，否则“和平无从谈起”。

国际舆论认为，美国逆国际社会大势，顽固支持以色列，持续向以方输送武器，并在联合国安理会等国际多边场合庇护以色列，令以方得以一意孤行。阿联酋《国民报》发表文章说，在加沙危机和巴勒斯坦问题上，美国越发处于国际社会对立面，而国际社会也已开始采取行动。

新华社开罗9月17日电